

規劃人生

幾年前電視常播出一套政府宣傳短片，強調「生命無take two」，苦口婆心，勸喻大家不要作奸犯科，否則大錯鑄成，後悔莫及。

人生如下棋，棋子走出了一步，舉手難回，一子錯，可能會滿盤皆落索。儘管人生許多的抉擇都帶有偶然性，但我很相信人生的路，一定程度還是可以自己規劃，由自己設計的。除了少數天生的曠世英才（如牛頓、愛因斯坦之類），我們的智力都是差不多的，社會上所謂的精英尖子，其實絕大部分都是透過後天培育出來的。所以，只要您懂得規劃人生，有系統地將自己訓練成才，您絕對可以很優秀。

規劃人生

非典型尖子

田忌賽馬

戰國時代，齊國大臣田忌喜歡與貴族賽馬，可惜輸多贏少。有一天，齊王找來田忌賽馬，田忌心想又要輸錢了，然而門人孫臏卻告訴他賽事必勝無疑。當時齊王與田忌都從各自上、中、下三品的馬匹中各選出一隻，每場派出一隻，分三場作賽。在第一場，孫臏派出田忌的下馬對齊王的上馬，由於齊王的馬匹較優質，田忌當然敗北。在第二場，孫臏派出田忌的上馬與齊王的中馬作賽，結果田忌勝出。在第三場，孫臏以田忌的中馬出戰齊王的下馬，田忌再勝一場。就是這樣，兩勝一負，田忌贏了齊王的巨款。事後田忌向齊王引薦孫臏，使他成為齊國的軍師，為齊國建立不世的功業。

齊王身為一國之主，坐擁天下名馬，田忌養的馬（包括上馬）不管怎樣優良，也不可能勝過齊王的馬。孫臏憑甚麼可以為田忌取勝呢？

（一）孫臏目標明確，有達致成功的志向和爭取勝利的決心。儘管面對強大的對手，亦沒有動搖這份爭勝之心；

032

非典型尖子

規劃人生

（二）孫臏對自己一方的馬匹的實力和不足之處瞭如指掌，同時亦充份了解對手的強項和弱點；

（三）他實事求是，有自知之明，不會妄想可以透過不斷的操練，就可以將田忌養的馬匹提升至超越齊王良駒的水平；

（四）他懂得利用策略，聰明地利用了己方的強項，將之放大（如派出田忌的上馬和齊王的中馬作賽），亦技巧地迴避了自己的弱點，將其所帶來的壞影響減到最低（例如派出田忌的上馬與齊王的上馬比賽）。

簡單來說，他是懂得「計劃」。以上所講的四大致勝因素，對於仍在求學時期的您，其實亦會有莫大的啟發。您是否覺得自己很平凡？您有沒有羨慕班中所受注目的同學？只要您有爭勝的決心，了解自己和他人的強弱，以及懂得運用避重就輕的策略，透過計劃，平凡的人也絕對有機會扭轉局面。我就是您的孫臏。閱讀這本書，如果您是田忌，您會學懂部署人生方略，以弱制強；如果您是齊王，您會學到鞏固勝利果實，再創高峰。假若您甘於平凡，不想過豐盛的人生，那麼您現在可以把這本書蓋上，轉贈他人；但倘若您想出人頭地，請深呼吸一下，扭轉形勢的大反擊馬上要開始了！

033

規劃人生

非典型尖子

要懂計劃，要早計劃

時間永遠過得比想像中要快。除夕夜大家興高采烈倒數的場面還歷歷在目，不知不覺又到了要和這一年揮手道別的時候了。您當初信誓旦旦許下的承諾和訂下的大計，真正做到的是否只是寥寥無幾？如此日復一日，年復一年，許多有意義的事都沒有想到要做，或沒來得及做，只留下懊悔和慨嘆。

這些年來，最讓我看不得順眼的人，不是為求目的，不擇手段的賤人，亦不是好高騖遠，但眼高手低的傻人。這些人的性格和操守雖然沒有甚麼可取之處，但至少他們心中有目標，會為實現自己的夢想（或空想）去付出努力。相對來說，那些吊兒郎當、渾渾噩噩的人，他們連自己想追尋甚麼都不知道，白白活在世上，不是更令人咬牙切齒嗎？

我寫這本書其中一個宗旨，就是要帶出一個訊息：「只要透過『計劃』，有系統栽培自己，平凡的人都可以成為尖子。」而要成為尖子，不但要懂計劃，還要早規劃，而且愈早愈好。

試想想，如果一個小孩在同班同學還在學習一些

034

非典型尖子

規劃人生

幼稚的中文課本時，便懂得背誦唐詩，他便會比其他同輩突出，使他受到老師的注目，慢慢地他便會培養出一種莫名的優越感，提升自信。在建立了自我形像後，這個小孩對自己的要求會更高，形成良性循環，令他擁有更多的優勢，造出更多突出的表現，和其他平凡的孩子的距離便會愈拉愈遠。

由此可見，愈早開始計劃栽培自己，並且愈早付諸實行，您便能搶佔更多優勢，就像一種產品一早佔據了市場的巨大份額，成為了市場裡首屈一指的品牌，其他新興的牌子要打入市場，分一杯羹，便難於登天了。

在《無間道 I》開場時有這樣經典的一幕：飾演黑社會頭目韓森的曾志偉，在佛堂上對一眾即將加入警隊成為臥底的小嘍囉，豪氣千雲地訓話道：「條路點行，□你自己揀□！」各位朋友，面對將來，您希望豐盛盛盛，還是平平庸庸？前路掌握在您手，如何選擇，如何取捨，相信您自己心中已有分數了。

035